

广东人大今年预安排审议省级法规19件

将制定粤港澳大湾区轨道交通条例、县域经济振兴条例、快递条例等

羊城晚报记者 侯梦菲

1月16日，广东省十四届人大三次会议举行第二次全体会议，听取省人大常委会工作报告（以下简称“报告”）。报告透露，今年广东省人大常委会预安排审议省级法规19件、预安排监督项目31个，并开展“察民情惠民生助力百千万·人大代表在行动”主题活动。

2025年是“十四五”规划收官之年，报告对省人大常委会今年工作进行部署，其中立法工作方面，今年预安排审议省级法规19件。

如：实施好粤港澳大湾区专项立法计划，制定粤港澳大湾区轨道交通条例、促进粤港澳气象合作发展条例和粤港澳大湾区海上救援合作条例，指导聚焦促进大湾区内地9市一体化高质量发展加大协同立法力度。突出全方位扩大内

省高院工作报告：

存案数降至5年来最低

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：1月16日下午，省十四届人大三次会议举行第二次全体会议，省高级人民法院院长张海波向大会作《广东省高级人民法院工作报告》，报告2024年全省法院主要工作和2025年工作安排。

报告显示，2024年，全省法院收案26223万件，结案26937万件；省法院收案478万件，结案537万件，同比分别增长4.02%和13.99%。提升实质解纷成效，诉前调解成功8355万件。审限内结案率91.13%，为近5年新高，存案数降至5年来最低。

在维护社会安全稳定方面，全省法院2024年审结故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪案件1542件；依法从快从重判处驾车冲撞行人的樊维秋死刑，彰显重刑震慑；审结涉黑恶案件323件1589人，一批扰乱治安的“村霸”“市霸”势力被铲除；审结涉电诈人员等案件1.4万件，追赃挽损9128.92万元。

在服务粤港澳大湾区建设方面，全

省法院2024年审结涉港澳民商事案件1.35万件，约占全国三分之二；与省司法厅上线裁判对接平台，实现港澳仲裁保全全流程“网上办”；审结涉外民商事案件6030件，约占全国三分之一。

在深入贯彻“两个毫不动摇”方面，全省法院2024年执结拖欠中小企业账款案件8.9万件，追回款项76亿元；通过“活封”“活扣”放活查封财产近200亿元；建立小微企业快速重整和简易清算机制，办结破产案件7159件，105家企业通过重整和解获得新生。

此外，广东法院2024年为经济困难群众减免诉讼费603.51万元，发放司法救助金3920.44万元。

张海波表示，2025年是“十四五”规划收官之年，全省法院将努力以公正高效司法服务中国式现代化广东实践，全力保障省委“1310”具体部署落实，毫不懈怠落实风险保安全护稳定职责，全面畅通人民群众表达诉求渠道，抓铁有痕提升司法公正与效率，为建设忠诚干净担当的新时代法院铁军。

同时，依法适用认罪认罚从宽制度，超过83%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚，一审服判率96.2%。醉驾犯罪在刑事案件中的占比近两年连年下降，惩治民营企业腐败犯罪，起诉1869人、同比上升54.6%。

加大对异地趋利性执法司法、违法查封扣押冻结财产问题的监督力度，向最高检报送线索30条。

对监委移送职务犯罪提起公诉2031人，同比上升47.9%，坚持有逃必

回顾 在全国率先形成省域全覆盖的民生实事闭环机制

报告指出，过去一年，省人大常委会共审议法规、决定24件，通过18件，审查批准设区的市法规、决定66件，备案深圳、珠海、汕头经济特区法规34件，备案审查规范性文件254件；听取审议报告21个，检查8部法律法规实施情况，开展4项专题调研，并认真做好专题询问、民生实事评议、重大事项决定、听取政府重大决策出台前报告等工作。

值得关注的是，报告指出，在市县乡三级全面实施民生实事项目人大代

表票决制的基础上，广东省人大常委会创新开展省级民生实事评议工作，率先在省人大常委会会议听取审议2024年民生实事实施情况报告和对2025年候选项目进行测评。通过“市县乡人大代表票决+省人大常委会评议+民生实事立办”的三重架构，在全国率先形成省域全覆盖的民生实事闭环机制。

2025年是“十四五”规划收官之年，报告对省人大常委会今年工作进行部署，其中立法工作方面，今年预安排审议省级法规19件。

如：实施好粤港澳大湾区专项立法计划，制定粤港澳大湾区轨道交通条例、促进粤港澳气象合作发展条例和粤港澳大湾区海上救援合作条例，指导聚焦促进大湾区内地9市一体化高质量发展加大协同立法力度。突出全方位扩大内

省高院工作报告：

存案数降至5年来最低

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：1月16日下午，省十四届人大三次会议举行第二次全体会议，省高级人民法院院长张海波向大会作《广东省高级人民法院工作报告》，报告2024年全省法院主要工作和2025年工作安排。

报告显示，2024年，全省法院收案26223万件，结案26937万件；省法院收案478万件，结案537万件，同比分别增长4.02%和13.99%。提升实质解纷成效，诉前调解成功8355万件。审限内结案率91.13%，为近5年新高，存案数降至5年来最低。

在维护社会安全稳定方面，全省法院2024年审结故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪案件1542件；依法从快从重判处驾车冲撞行人的樊维秋死刑，彰显重刑震慑；审结涉黑恶案件323件1589人，一批扰乱治安的“村霸”“市霸”势力被铲除；审结涉电诈人员等案件1.4万件，追赃挽损9128.92万元。

在服务粤港澳大湾区建设方面，全

省法院2024年审结涉港澳民商事案件1.35万件，约占全国三分之二；与省司法厅上线裁判对接平台，实现港澳仲裁保全全流程“网上办”；审结涉外民商事案件6030件，约占全国三分之一。

在深入贯彻“两个毫不动摇”方面，全省法院2024年执结拖欠中小企业账款案件8.9万件，追回款项76亿元；通过“活封”“活扣”放活查封财产近200亿元；建立小微企业快速重整和简易清算机制，办结破产案件7159件，105家企业通过重整和解获得新生。

此外，广东法院2024年为经济困难群众减免诉讼费603.51万元，发放司法救助金3920.44万元。

张海波表示，2025年是“十四五”规划收官之年，全省法院将努力以公正高效司法服务中国式现代化广东实践，全力保障省委“1310”具体部署落实，毫不懈怠落实风险保安全护稳定职责，全面畅通人民群众表达诉求渠道，抓铁有痕提升司法公正与效率，为建设忠诚干净担当的新时代法院铁军。

同时，依法适用认罪认罚从宽制度，超过83%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚，一审服判率96.2%。醉驾犯罪在刑事案件中的占比近两年连年下降，惩治民营企业腐败犯罪，起诉1869人、同比上升54.6%。

加大对异地趋利性执法司法、违法查封扣押冻结财产问题的监督力度，向最高检报送线索30条。

对监委移送职务犯罪提起公诉2031人，同比上升47.9%，坚持有逃必

“万亿俱乐部”，今年怎么干？//

羊城晚报记者 孙绮曼 王丹阳

誓要实现经济“开门红” 佛山如何争得主动权？

1

直面问题：“能打”并非浪得虚名

佛山经济承压，和房地产市场的整体下行关系密切，“佛山55%的工业产值和房地产高度相关”。省政协委员、佛山市发展和改革局局长蔡伟表示。作为一个制造业大市，以家具、家电和瓷砖等为主的传统制造业，与房地产行业密切相关，直接影响佛山工业增加值。

佛山很清楚现状：传统产业占比高，工业结构、数智转型、人才招引、技术创新等方面存在短板。但佛山并不“佛系”：直面问题，以真抓实干谋出一条“再造新佛山”之路。

1月6日，佛山市市委十三届九次全会暨市委经济工作会议召开，发出“再造一个新佛山”的最强音。这意味着佛山要在保持传统制造业优势的基础上，向智能制造、绿色制造、服务型制造等高端制造业转型，打造具有国际竞争力

世界铝业看中国、中国铝业看广东、广东铝业看佛山。中国是世界铝业第一大国，铝加工材产量已连续18年居全球第一。在铝合金产业链领先全国的佛山，推动人才创新和绿色发展，成为其铝业转型的两大抓手。

省政协委员、省工商联常委、广东高登铝业有限公司执行总裁李婧表示，在全球经济环境复杂多变、原材料成本持续攀升的背景下，铝型材产业正步入一个转型升级的关键时期。她建议，应该以标准联盟为纽带，促使铝型材与传统家具产业、新能源汽车产业、医疗器械、太阳能光伏产业等行业

的产业集群和创新生态。这一过程中，高技术人才的作用至关重要。

“要实现‘再造一个新佛山’这一目标，以佛山目前的人才来说远远不够，面临的压力和挑战非常之大。但对于会‘功夫’的佛山而言，‘能打’绝非浪得虚名。”对此，省政协委员、广东一方制药有限公司首席科学家孙冬梅表示，一方面，佛山要加强与国内外知名高校、科研机构的合作，共同培养适应数智化转型需求的高技术人才，可通过设立联合实验室、研发中心等方式，促进产学研深度融合，提高人才培养的针对性和实效性。另一方面，佛山还可以利用自身产业优势，吸引更多高校、科研机构在佛山设立分支机构或研发中心，为佛山培养更多高素质、高技能的人才。

“联姻”，为上下游全产业链绿色发展创造机遇，推动企业共同开发市场，提高市场良性竞争力。

“政府应鼓励铝型材企业加强与上下游产业的合作与协同，形成产业链上下游联动的发展格局。同时，推动铝型材产业向高端化、智能化、绿色发展方向发展，提高其在全球市场的竞争力。”李婧说。

省人大代表、佛山职业技术学院汽车工程学院副院长化雪荟介绍，2024年前三季度佛山市先进制造业和高技术制造业投资分别增长20.4%和18.5%。在佛山提升“制造业当家”优势、建设现代化产业体系、发展新质

孙冬梅认为，除了传统制造业，中药产业也是佛山传统优势产业之一，如今已成功延伸到中药大健康产业。中药产业不仅承载着岭南中医药文化的深厚底蕴，也肩负着推动经济转型升级、实现高质量发展的重要使命。

“佛山近年来重点打造佛山云东海医药健康产业园，其作为佛北战新产业园的核心起步区，承载着全市战略性新兴产业集聚崛起发展的重要历史使命。园区构建的公共服务平台，为企业提供多维度支撑和全链条服务。”孙冬梅建议充分利用佛山在制造业方面的优势，推动中药制造业与智能制造深度融合，通过引进先进的自动化、智能化生产设备和技术，对中药生产工艺和流程进行改造升级，提高生产效率和产品质量。

生产力的背景下，职业教育作为高技术技能人才培养的主平台，应主动应变。

2025年广东省政府工作报告提出，深入推进职业教育培优工程，建设市域产教联合体和行业产教融合共同体。化雪荟认为，在加快培育新质生产力的背景下，新质教才是人才培养的新方向。以佛山职业技术学院汽车工程学院一名在新能源电池制造业企业就业的学生为例，其带领团队完成车间将近10万个传感器与智能制造系统的链接，推动企业生产设备的利用率由80%提高到85%，生产线利润提升5%，企业每年增收5亿元。

“再造一个新佛山。”日前，佛山市委十三届九次全会暨市委经济工作会议提出这样一个新目标。作为中国工业第四城，佛山要“再来一次高质量发展的‘沧桑巨变’”。

第二产业占GDP比重超过50%的佛山，正面临外需和内需的双重压力。为何要再造？如何再造？这是一个经济承压的工业大市发展中的困惑，也是作为“万亿城市”直面困难的勇气。

“奋战一季度，跑好全年经济工作第一棒，关乎着社会预期、关乎着市场信心，同时也关乎着全年走势。”1月16日上午，省人大代表、佛山市市长白涛在广东省十四届人大三次会议佛山代表团举办的开放团组活动中表示，2025年，佛山将坚决扛起“经济大市要挑大梁”的责任担当，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，在稳生产、扩投资、促消费、稳外贸方面持续发力，做到能早则早、能快则快、能多则多，全力以赴推动一季度经济开门红，为实现全年目标打好基础。

3

加码加力：送政策、送服务、送信心

所有的成功都是厚积薄发，处在

经济新旧动能的“艰难转换期”，佛山保持着转型的定力，提出要推进传统产业转型升级，通过智改数转、“AI+”、产品升级等措施，推动陶瓷、纺织、家具等传统产业向价值链高端攀升。

2025年刚刚开始，佛山重整旗鼓再出发。白涛表示，佛山要争取一季度“开门红”的主动权，首先是用心用情帮助企业稳工稳产。白涛透露，根据问卷调查，去年12月份佛山企业新签订的订单量有所增加。这些订单大部分在第一季度转化，为了最大限度减少春节假期对企业生产经营的影响，佛山提前收集了重点企业节后复产的安排。

对于春节期间不停工、不停产的重点项目和重点企业，佛山全天候不打烊地为这些企业提供服务。节后也会深入企业开展“暖春”行动，为企业送政策、送服务、送信心，助力企业开年跑出发展加速度。特别是针对企业节后用工紧张的问题，一季度将举办一系列招聘活动，组织专车专列接送外地务工人员返岗，实现从家门口到厂门口的无缝衔接，让务工人员的返岗之路更加顺心、更加舒心、更加暖心。

白涛强调，佛山还将全力推进项目投资，尤其是工业投资，一季度将抓紧开展新春大招商行动，加快引进一批优质产业项目。据透露，今年佛山开工的重大项目有130个，总投资超900亿元，计划在节后集中开工，带动全市项目建设进入快车道。对于外界比较关注的广州新机场，将争取今年上半年动工建设。

“去年佛山的‘以旧换新’补贴核销率全省排名第一，直接带动消费超142亿元，一季度将围绕春节元宵开展一系列促销活动，进一步提振汽车、家电、家居、文旅消费。”白涛还表示，近期佛山购房需求加快释放，2024年四季度新建的商品房成交达1.6万套，大幅回升43.7%。接下来，佛山将支持房企开展迎新年、购新房促销等活动，持续巩固房地产市场。



佛山城市风光(资料图)